



2015全国职校技术技能创新成果交流赛在津举行

宁波馆27件作品赢得教育部领导点赞

核
心
报
道

7月2日，2015年全国职业院校学生技术技能创新成果交流赛在天津举行。教育部鲁昕副部长来到宁波馆参观，对着古林职高的模拟食材雕刻作品竖起大拇指：“这个作品非常不容易，宁波中职学生技术精湛，了不起。”

宁波代表队总共展示了四大类共27件作品，赢得了在场观众的一致好评。

周浩 天津报道

“宁波馆的作品科技含量高，创新性强，许多玩意还能与观众互动。”来自天津的大学生黄雷，一边拿着宁波馆摊位前的多功能自拍器与小伙伴们合影一边感慨。据了解，宁波本次选送的27件作品，其中“创新发明类”10类，体现当代中职学子对高新科技、公益环保及社会弱势群体的关注；“机械精加工类”5项，或应用于企业一线，或融合地方特色文化，兼具技术亮点和可观赏性强的成果；“综合实训类平台”4项，反映学生结合自身专业学习并通过校企合作制作的产品和学具，具有较高的实际应用和教学实训功能；“文化传承和创新类”8项，主要由国家级非遗项目和文化创意的一部分组成，历史悠久，技艺精湛，现场操作效果突出，体现了宁波深厚的文化积淀和中职学生的创新能力。

余姚职成教中心的马高峰老师已经是第五次带队参加比赛，他和学生带来的作品是送餐机器人，可以简单对话并自己行走的“大家伙”引发了一轮又一轮的围观。“今年慈溪某家餐厅推出的机器人服务员曾经轰动一时，我们也去现场参观过，回来后就投入了研发与设计。现在已经有好几家餐饮企业与我们达成了意向合作协议，我们的机器人更加人性化，除了送餐外，还兼具语音点单的功能，同时可以提醒顾客戒烟，帮助顾客开灯等一系列功能，我们准备在10月份正式投入相关行业使用。”马老师说。

来自宁波经贸学校13物流班陈鑫尧，不断地用平板电脑向观众演示他们带来的基于物联网技术的智能生活系统，他告诉记者，前来参观的评委问得最多的问题就是该项目的



余姚职成教中心「高大上」的机器人把小观众惊呆了。周浩 摄

创新点在哪里？是否取得专利？何时可以投放市场？“上一次我们学长参展后拿了一等奖回来，给我们造成了很大的压力。不过我们的作品已经在宁波一些住宅区得到应用，这一点很受评委肯定。”陈鑫尧自豪地说。

宁波市教育局副局长陈文辉在当天也莅临现场，针对宁波队本次所设定的参赛主题“劳动创造价值 技艺照亮人生”，陈文辉表示：“我们的主题倡导‘劳动光荣’，是为了强调职业技能与职业精神同步提升，教会学生生活从职业选择开始，劳动创造价值，工作着是美丽的。同时该口号也体现‘技能宝贵’，重视技术技能积累和传统技艺传承，用技艺塑造生活，三百六十行，行行出状元。”

教育部副部长鲁昕来到宁波馆参观，指着古林职高的模

拟食材雕刻作品说，“这个作品非常不容易，宁波中职学生技术精湛，了不起。”并竖起了大拇指。

记者在现场看到，宁波馆外设有一个大型的LED屏幕，分为视频播放、图片展示、学校名称、作品分类等四大类，所有参赛作品及各个学校的简介都可以轻松点击，一目了然。此外，馆外还设有一个非常明显的二维码标志，观众们只要通过手机扫描，就能关注宁波教育官方微信推送的最新消息，实时了解宁波教育的动态。

据悉，同时在当天早上开幕的还有2015年全国职业院校技能大赛（天津主赛区）的比赛，来自全国各地的数千名技能人才摩拳擦掌准备一决高下。其中，宁波代表队由24个学校的162位学生组成，参加107项比赛。

宁波各中小学幼儿园多举措开展防溺水教育
合力共建“平安暑假”

随着2015年暑假的到来，学生涉水、游泳等行为增多，溺水事故进入高发期、易发期。为防止学生溺水事故的发生，宁波各中小学幼儿园利用多种途径、联合多方力量开展防溺水教育及监管，共建“平安暑假”。

防溺水教育 各行业人员来支招

“看起来不深的水域就安全吗？不一定，刚刚还在腰部的水，下一步就可能淹到脖子，这种深浅不一的水域特别容易造成溺水事故。”

近日，一堂由江东公安分局巡特警大队人员带来的安全讲座，让江东中心小学的学生们印象深刻。一段段险象环生的溺水视频，一个个触目惊心的真实案例，让同学们明白预防溺水不能麻痹大意，要随时提高警惕。

“宁波是港口城市，除了江河水库，还有很多码头，这也是一个风险点。去年，上海一码头就发生过两名中学生溺水死亡事件，码头风浪大，所以不要到码头玩耍。”短短几十分钟，巡特警大队人员通过举例子，摆事实，让学生们了解了不少防溺水知识。

哪些地方容易发生溺水事故？溺水抢救措施有哪些？下水前要做哪些准备？坐水上交通时应该注意什么……暑期来临，宁波各中小学幼儿园通过邀请公安、医院、海事等相关行业人员，为学生防溺水支招。

“防范溺水意识很重要，溺水救护技巧同样重要。”6月8日，鄞州王家弄小学邀请街道社区专业医护人员，对全校师生进行防溺水救护知识技能培训，让每个学生都掌握最基本的防溺水自救和自救能力。在此基础上，该校各班级的红十字会会员利用班队课，晨会课，在班内开展自救、自护技能演练，不断巩固技能培训成果。

防溺水监管 家校社会多方护苗

在慈溪市开发小学附近的担山池、大塘河旁边，每天总会有几位头戴红色帽子、胸佩爱心徽章的成年人，在上下学

时间，只要看到有孩子在河边玩耍、钓鱼捉虾，就会上前劝阻，让孩子远离水域。

他们是开发小学防溺水家长护苗队的成员，这几天，随着暑假的来临，护苗队加大了安全巡查力度。

据悉，慈溪市开发小学是一所进城务工人员随迁子女学校，学生家长平时工作繁忙，无暇照顾假期休息在家的孩子。而学校附近有一条大塘河，还有一个担山池，水很深。为了孩子们的安全，2013年3月，开发小学发动家长力量，成立了防溺水家长护苗队。两年来，许多家长主动请缨，要求加入。

“我保护人家的孩子，人家也保护我的孩子。”一位家长说，“作为家长，都希望自己的孩子能够平平安安。学校成立防溺水家长护苗队的这种做法很好，我们一定全力配合，护好孩子。”

家校合力，让防溺水工作事半功倍，现在，宁波越来越多的中小学幼儿园与家长达成了这样的共识，海曙、余姚、奉化、宁海、象山、北仑、镇海等县（市）区开展了学生、家长签订《防溺水安全承诺书》活动。值得一提的是，为了提高家长的监护意识，不少学校每周甚至是每天通过校讯通平台、微信微博等方式，向家长进行一日一提醒，周一一警示。

防溺水干预 关注民工子弟学校

在学生防溺水监管工作中，宁波获得了中国疾控中心的支持。去年，中国疾控中心选择宁波市江北区作为学生溺水干预项目监测点，将江北区9所民工子弟学校的学生作为干预对象，开展为期3年的干预活动，旨在通过多部门的协作，多方面的干预，减少民工子弟学校学生溺水。

启动仪式上，150名学生参加了“我是懂水的新宁波人”签名活动。为了提高干预效果，市、区疾控中心为全区学生制作、发放了防溺水口袋书、《健康江北》溺水伤害知识专刊。在之后的1年多时间里，江北区开展了家校联合、周边环境排摸、多部门合作等活动。

今年是该项目实施的第2年，6月，江北区面向区所有



鄞州冯家小学学生正在进行防溺水签字。麻万掌 摄

外来民工子弟学校的在职教师，开展了“做个懂水的新宁波人”防溺水教学设计评比活动，并是求每位老师组织一堂公开课。目前，该活动正在火热进行中。据悉，通过3年时间，该项目获得的经验和成果，将会在全国进行推广。

■温馨提示

防溺水小贴士

1.不要独自一人外出游泳，更不要到不知水情的地方去游泳。选择好的游泳场所，对场所的环境，如是否卫生，水下是否平坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况要了解清楚。

2.游泳前应做全身运动，充分活动关节，放松肌肉，以免下水后发生抽筋、扭伤等事故。如果发生抽筋，要镇静，不要慌乱，边呼喊边自救。

3.对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然跳水和潜水，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急流和漩涡处游泳。

4.在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、气短等，要立即上岸休息或呼救。

5.不会游泳的人尽量不要依赖充气式浮具（如游泳圈、浮床等）来助泳，万一漏气，无所依靠，容易造成溺水。

6.发现有人溺水，不能贸然救助，防止在救助他人时自己发生危险，应向四周大声呼救，请求成年人救助溺水者，或打119向消防队请求协助。

李 宁